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pe r la loro esecuzione, onde non sarebbe 
possibile iniziarle, se la spesa non fosse in-
tegra lmente e p reven t ivamente approva ta 
dal Par lamento . Ma, r ipeto , su t u t t e que-
ste questioni part icolari discuteremo a suo 
tempo non essendone ora la sede oppor tuna . 

Questa inchiesta, deliberata di così pieno 
accordo t ra tu t t i i par t i t i , nel solo desiderio 
di aver la sicurezza che i sacrifizi del Paese 
siano veramente utili alla sua difesa, pro-
dur rà buoni effetti . Il vedere che Camera, 
Senato, e Governo, si pongono d 'accordo 
per s tudiare la costi tuzione del nostro eser-
cito, determinarne i bisogni, tenendo conto 
anche di t u t t i gli interessi che vi si colle-
gano, non pot rà che produrre il migliore 
effet to nel Paese, e r insaldare i vincoli di 
sincero affetto, che avvincono l 'esercito alla 
Nazione. (Vivissime approvazioni). 

P R E S I D E N T E . H a facol tà di parlare 
l 'onorevole ministro della guerra. 

VIGANO' , ministro della guerra. (Segni 
di attenzione). A quanto disse ora con t an t a 
autorevolezza l 'onorevole presidente del Con-
siglio debbo aggiungere, innanzi t u t t o , una 
dichiarazione. 

È questa : fino dal primo giorno, in cui 
divenni ministro, ho desiderato, e lo desidero 
na tura lmente tu t to ra , che una Commissio-
ne, composta di persone, es t ranee a l l ' am-
ministrazione della guerra, di persone auto-
revoli e di assoluta indipendenza, si accin-
gesse ad indagini per de te rminare le vere 
esigenze dell'esercito; poiché tengo per fermo 
che, dopo queste indagini, le quali certa-
mente saranno f a t t e con somma cura, con 
serenità e con profonda obbie t t iv i tà , cesse-
ranno alla fine quelle discussioni, che si ri-
petono da t an to tempo in questi ultimi anni, 
cesserà una buona v >lta Vaccademia, e si 
fa rà una buona volta quello, che conviene 
sia f a t to per il vantaggio dell 'esercito; e più 
non sorgerà alcun dubbio e alcuna t i t ubanza . 

Aggiungo, per quanto r iguarda l 'eccita-
mento che l 'onorevole - Sant in i si compiac-
que farmi, di porre cioè r iparo al disagio 
delle classi più umili dei personali dipen-
denti dal l 'amministrazione della guerra, che 
questo fu sempre mio pensiero continuo, e 
lo è tu t tora . Lo provano le molte leggi, che 
ho presenta te o sostenute, e le al t re che 
spero di poter presto presentare, diret te pure 
esse a r iparare questi disagi. 

Termino, esprimendo, proprio a cuore a-
perto, agli onorevoli Riccio e Santini i miei 
r ingraziamenti per le nobili e care parole 
che essi nella fine dei loro discorsi, hanno 
diretto al nostro esercito. (Bene! Bravo! — 
Vivissime approvazioni). 

P R E S I D E N T E . Ha facol tà di par lare 
l 'onorevole Costa. 

COSTA. Chiesi di par lare non per pro-
nunciare un discorso, ma per fare una sem-
plice dichiarazione, enon sol tanto a nome mio, 
ma a nome dei miei colleghi della Es t r ema 
sinistra. Noi accet t iamo 1' inchiesta e la 
voteremo : essa fu sempre p ropugna ta da 
noi. Il Governo, proponendola, ha dato 
alla opinione pubblica una sodisfazione le-
gi t t ima e ragione a noi. Ma perchè l ' inch ie -
s ta non riesca vana e la sodisfazione alla 
opinione pubbli C£t SI 2b intera, occorre che 
l ' inchies ta si faccia nel significato amplis-
simo della pa ro la ; che t u t t o comprenda, 
che nulla le sia so t t r a t to di t u t t o ciò che 
concerne gli ordinament i militari. Siamo 
d'accordo, spero. 

Voce (dalla Commissione). Siamo d'ac-
cordo. 

COSTA. Siamo d 'accordo e sta bene. 
Accett iamo dunque l ' inchiesta, ma in-

tendiamo (e questo è il nostro partico-
lare criterio) in tendiamo che, duran te la 
inchiesta e finché non se ne conoscano i 
r isul tat i , si sospenda, per questo e per i 
prossimi esercizi, ogni spesa s traordinaria , 
(Interruzioni — Oh! 0J1!) che non sia giustifi-
cata da impegni d imost ra t i inevitabili ed 
urgenti , e ai quali non bastino i residui 
esistenti in bilancio. (Commenti) 

Questi criteri noi abbiamo sostenuti ne-
gli Uffici, questi criteri sosteniamo oggi qui 
in Pa r l amen to . Con questa riserva, con que-
sti criteri, voteremo 1' inchiesta. (Bene ! 
Bravo ! all'estrema sinistra) 

M O N T I - G U A R N I E R T . Voteremo... vo-
t e r à per suo conto, perchè 1' Es t rema non 
c'è. (Rumori — Interruzioni). 

P R E S I D E N T E . Onorevole Monti-Guar-
nieri non in ter rompa, e guardi che anche 
dietro di lei non c"è quasi nessuno. (Benis-
simo !) 

COSTA. Ci siamo e siamo s ta t i qui e nel 
paese ; t an to è vero che avete ordinata que-
s ta inchies ta : e se non era l 'opera dell 'E-
s t rema sinistra a provocarla, l ' inchiesta non 
sarebbe s ta ta presenta ta . (Commenti) e noi 
ora non la discuterem mo nè la voteremmo. 

P R E S I D E N T E . H a facoltà di parlare 
l 'onorevole Franche t t i . 

F R A N C H E T T I . Signori, ho domanda to 
di parlare quando l 'opera della Commissione 
d ' inchiesta sulla marina è s t a t a qualificata 
di diffamatoria . 

S A N T I N I . Domando di parlare per f a t t o 
personale. 

F R A N C H E T T I . Io non posso lasciar prò-


